

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Рыбакова Сергея Николаевича**  
**"ПОСТИНДУСТРИАЛЬНЫЕ МОДЕЛИ РАЦИОНАЛИЗАЦИИ В АРХИТЕКТУРЕ**  
**ЖИЛИЩА"**, представленный на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Актуальность представленной работы Рыбакова С.Н. посвящена проблеме **поиска новых моделей рациональности жилища в условиях постиндустриального развития общества**. По мнению автора, игнорирование этих новых условий неизбежно приведет к упрощенному отношению к жилищу и его обитателям. На основе нового **постиндустриального** цивилизационного этапа развития общества с его особым общественным контекстом, с комплексом специфических аспектов и идей, возникает новое понимание рациональности в жилище.

Трехчастная структура диссертации отвечает задачам исследования.

Первая глава работы рассматривает развитие методов жилищной рациональности на протяжении доиндустриального и индустриального этапов, исследуются ее закономерности, учитываемые факторы. Сформулирована гипотеза о возможности альтернатив – поиске моделей, выходящих за рамки индустриальных подходов, обращенных к постиндустриальным условиям развития общества и архитектуры.

Во второй главе в результате исследования конкретных постиндустриальных практик и реальных внедрений проектов различных архитектурных мастерских, показана их эффективность, демонстрирующая индивидуализацию жилища, полифункциональность объектов, разнообразность, насыщенность и информативность общественно-частных пространств, реализацию разнообразных потребностей. Установлена возможность создания жилой среды более высокого социо-архитектурного качества. Сделаны выводы о глубине рациональности, формировании на каждом из этапов своих систем; связи ее с логикой развития общества, роли в ней архитектуры; возможности рассмотрения рационализации как сложного социо-культурно-экономического явления.

Третья глава посвящена анализу возможности применения постиндустриальной модели, ее принципов и методов при решении проблем отечественной жилой среды. Автором выявлены и выделены проблемы отечественного жилищного строительства и предложены три пути рационального поиска в специфической социо-экономической

*Вх. № 647 от 28.11.2016*

среде. Установлена возможность при таком подходе плавного эволюционного движения (без модернизационных «рывков», резких перестроек) к решению проблем жилища.

Цели и задачи, поставленные автором, раскрыты в диссертационном исследовании на соответствующем уровне и в полном объеме. В работе четко поставлены задачи и цель исследования, выбран объект и предмет исследования. Не вызывает сомнений научная новизна. Структура работы логична. Автором привлечено большое количество литературного и проектного материала, натурных обследований, которые позволили выявить специфику данного явления. В работе выявлены соответствующие модели: доиндустриальная; две индустриальные – американская (АМ), европейская (ЕМ), – определены их характеристики и влияние на архитектуру жилища, ее параметры, элементы. Предлагаются возможности и методы формирования качественно нового альтернативного пути индустриальному развитию – **построение жилищных систем, соответствующих постиндустриальной фазе развития цивилизации.**

В качестве замечаний можно отметить увлечение автора «новой» терминологией и сокращениями (...проявлением ПИ-методов, фрагментарным становлением ПИ-секторов; характеризуются переплетений ДИ-, ИНД- и ПИ-тенденций, и т.п. ).

Однако, диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне, по объему проделанных исследований и глубине решения проблемы вполне соответствует требованиям ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата архитектуры. Её автор **Рыбаков Сергей Николаевич** заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

**Герашенко Сергей Михайлович**

Россия, 660099, г.Красноярск, ул.Республики 37-а, кв.126

Телефон: 89048918989; e-mail: [gera.sm@mail.ru](mailto:gera.sm@mail.ru)

Кандидат архитектуры, профессор, Почетный архитектор России, директор Института архитектуры и дизайна Сибирского федерального университета.


Россия, 660041, проспект Свободный, 82, стр.6, каб.5-29

Телефон/факс 8(391)2062925, 2062927

e-mail: [iad.sfu@mail.ru](mailto:iad.sfu@mail.ru), [iad@sfu-kras.ru](mailto:iad@sfu-kras.ru)

web-сайт: iad.

ФГАОУ ВО СФУ

  
заверяю  
2016